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XV З’їзд Українського ботанічного товариства був 
проведений у м. Івано-Франківськ 30 вересня —  
4 жовтня 2024 р. під час російської 
повномасштабної збройної агресії проти України

15th Congress of the Ukrainian Botanical Society was 
held in Ivano-Frankivsk 30 September — 4 October, 
2024, during the continued Russian full-scale aggres-
sion against Ukraine 



174

СЕЛЕКЦІЯ ТА ІНТРОДУКЦІЯ РОСЛИН

СОМАТИЧНІ МУТАЦІЇ В СЕЛЕКЦІЇ НОВИХ 
СОРТІВ КИЗИЛУ (CORNUS MAS)

Світлана КЛИМЕНКО 1, Алла КУСТОВСЬКА 2

1 НБС імені М.М. Гришка НАН України, Київ, Україна 
2 УДУ імені Михайла Драгоманова, Київ, Україна
E-mail: cornusklymenko@gmail.com

Дерен справжній, кизил (Cornus mas L.) наразі мало розповсюджена у
садівництві культура, забута, хоча відома упродовж тисячоліть. 

До Державного Реєстру сортів рослин України вперше в історії
Сортовипробування занесено 14 сортів кизилу селекції Національного ботанічного
саду імені М.М. Гришка (НБС) НАН України. Завдяки багаторічним дослідженням
НБС (1965–2024 рр.) культура кизилу в Україні відроджується.

Основні методи створення сортів кизилу у нашій роботі — класичні:
аналітична та синтетична селекція, а також метод клонової селекції, задіяний
у дослідженнях упродовж багатьох років. Цей метод селекції плодових рослин
широко використовується у багатьох країнах Євразії і Америки (особливо в
останні десятиліття) для одержання нових сортів.

Метод клонової селекції засновано на використанні соматичної мінливості та
методі підтримуючого відбору. Відомо, що соматичні мутації виникають у будь-
яких клітинах і частинах організму під дією різних чинників середовища, такі
мутації не успадковуються за статевого розмноження, вони передаються у спадок
лише вегетативним розмноженням. 

Наявність великого генофонду кизилу в НБС і систематичний моніторинг за
сортами упродовж багаторічної роботи дали можливість відібрати низку цінних
корисних за життєздатністю соматичних мутацій. Методом індивідуального добору
брунькових мутацій за кількісними і якісними важливими та індиферентними для
селекції ознаками (величина, забарвлення плодів, листків, урожайність, стійкість
до біотичних та абіотичних чинників і т. ін.) використано найперспективніші з
них. 

Брунькові мутації були розмножені вегетативним шляхом для перетворення
мутантів у гомогенний стан. Вузловим моментом нашої роботи є спосіб добору
клонів та багаторазова перевірка стабільності властивостей і збереження
гомогенного стану. Дібрано і розмножено кращі клони, досліджено їхнє
вегетативне потомство. 

Шляхом клонової селекції одержано нові сорти кизилу ‘Світлячок’,
‘Екзотичний’, ‘Мрія Шайдарової’, ‘Презент’ та ‘Пістряволистий’. Вони проходять
відповідні випробування. Два з них занесено до Державного Реєстру сортів
рослин України. 

Доведено, що використання соматичних мутацій і клонова селекція у
садівництві є не лише доповненням і продовженням звичайного селекційного
процесу, вони є його органічною ланкою.

mailto:cornusklymenko%40gmail.com?subject=

